

В диссертационный совет 35.2.036.03  
при ФГБОУ ВО «Ставропольский  
государственный аграрный  
университет»  
355017 г. Ставрополь,  
пер. Зоотехнический, д. 12, ауд. 3.

Отзыв  
на автореферат Соколова Сергея Владимировича  
«Формирование и использование человеческого капитала аграрного сектора в  
условиях цифровизации», представленного на соискание учёной степени  
кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. – Региональная и  
отраслевая экономика (Экономика агропромышленного комплекса (АПК))

Вопросы формирования и актуализации человеческого капитала остаются в зоне внимания исследователей на протяжении длительного времени. Устойчивость интереса сохраняется в силу динамичных условий хозяйствования и изменения стратегических ориентиров национальной экономики. Эффективность использования ограниченного ресурса труда предопределяет конкурентоспособность результатов деятельности. Поэтому постоянно ищутся и совершенствуются способы актуализации профессионального потенциала носителя рабочей силы.

Агропромышленный сектор также функционирует в условиях трансформации, обновления технологической основы и подходов к управлеченческой деятельности. Автоматизация работы и цифровизация инструментов существенно меняет содержание труда и задаёт новые требования к организации трудовой деятельности. Поэтому исследования, направленные на поиск, обоснование новых инструментов актуализации ресурса труда востребованы и актуальны. Работа Соколова С.В. относится к такого рода работам, потому что исследует, как цифровизация бизнеса меняет способы использования человеческого капитала, формирования достойных условий жизни и трудовой деятельности.

Авторская трактовка содержания явления «человеческий капитал» основана на двойственном характере. С одной стороны, он рассматривается как результат процесса воспроизводства ресурса труда, с другой – как результат актуализации, опосредованной в приращении валовой добавленной стоимости (с.10). Процессы формирования и использования человеческого капитала настраиваются под стратегические направления развития агропромышленного комплекса (с.11), заданные в программных решениях институциональных структур, реализующих государственную политику.

Автором обоснована собственная система индикаторов, на основе которой предлагается оценивать человеческий капитал. Набор показателей учитывает специфику учета и направления сбора статистических показателей

применительно к агропромышленному комплексу в период перехода на технологическую модель 4.0 (с.17–18).

Выявленная в работе связь, характер и сила влияния количественных характеристик человеческого капитала (как ресурса) на результирующие величины прироста экономических показателей, позволяют автору предложить подход к построению прогнозных моделей развития агропромышленного комплекса (с. 20–22). При этом автор утверждает, что «установленные зависимости носят универсальный характер и позволяют рассчитывать» параметры на других объектах, отраслях и локациях. Хотелось бы понять позицию автора в отношении использования критерия универсальности и возможности применения модели к иным секторам экономики и территориальным объединениям. Какие содержательные доводы позволяют судить об этом и как автор трактует понимание универсальности?

Наличие пояснения позволит прояснить позицию автора и понять границы возможностей в использовании предлагаемой экономико – математической модели.

Автор использует научный стиль изложения материала, с хорошей логикой и научно – обоснованной аргументацией выводов и основных положений. Основные положения диссертации регулярно получали освещение на научных конференциях и публикациях (19 работ, общим объёмом более 6 п.л.).

В целом, судя по автореферату, диссертация С.В. Соколова представляет собой законченное самостоятельное исследование, имеющее целостное единство и содержательную систему научно – обоснованных и логически аргументированных выводов и заключений. Автореферат диссертации соответствует требованиям ВАК РФ. Автор диссертации Соколов Сергей Владимирович заслуживает присуждения степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика (Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Доктор экономических наук, доцент

Профессор кафедры «Экономика транспорта

и финансов» ФГБОУ ВО «Сибирский государственный университет водного транспорта»

Борисова Алена Александровна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Сибирский государственный университет водного транспорта», Россия

630099, Новосибирская область, г. Новосибирск, ул. Щетинкина, 33.  
+7 953 881 5987

